Špecializovaná zbierka úloh z fyziky
Kinematika
1. Nákladný automobil s dĺžkou 6 m sa pohybuje rýchlosťou 66 km.h-1. Predbieha ho motocykel idúci rýchlosťou 72 km.h-1. Prebiehanie začína 16 za automobilom a končí 18 m pred automobilom. Ako dlho toto predbiehanie trvá a akú dráhu pritom motocykel prejde? [24 s, 480 m]
2. Chodec prešiel rovnomerným pohybom za prvých 6 sekúnd dráhu 9 m, za nasledujúce 4 sekundy dráhu 8 m. Akou rýchlosťou sa pohyboval v prvých šiestich a nasledujúcich 4 sekundách? Aká je jeho priemerná rýchlosť za prvých 10 sekúnd pohybu? [1,5; 2; 1,7 m.s-1]

3. Auto sa pohybovalo prvú polovicu svojej cesty rýchlosťou 30 km.h-1, druhú polovicu 50 km.h-1. Druhé auto vyštartovalo súčasne s prvým a pohybovalo sa po rovnakej dráhe stálou rýchlosťou 40 km.h-1, Ktoré z oboch áut príde do cieľa skôr? [druhý]
4. Vlak, ktorý sa rozbiehal zo zastávky rovnomerne zrýchleným pohybom, získal behom 10 s rýchlosť 0,6 m.s-1. Za akú dobu získal rýchlosť 3 m.s-1? [50 s]
5. Automobil, ktorý sa rozbieha rovnomerne zrýchleným pohybom, dosiahol rýchlosť 100 km.h-1 za 6 s. Určte dráhu, ktorú pritom prešiel! [83 m]
6. Teleso sa začalo rozbiehať z pokoja rovnomerne zrýchleným pohybom so zrýchlením 8 m.s-2. Akú veľkú rýchlosť malo na konci dráhy dlhej 100 m? [40 m.s-1]

7. Koľkokrát je rýchlosť strely na konci hlavne väčšia než v jej polovici? [1,4krát]
8. Teleso, pohybujúce sa rovnomerne zrýchleným pohybom z pokoja, prešlo počas piatej sekundy od začiatku pohybu dráhu 45 m. S akým zrýchlením sa pohybovalo? [10 m.s-2]
9. Teleso, pohybujúce sa rovnomerne zrýchleným pohybom z pokoja, prešlo počas tretej sekundy dráhu 15 cm. Akú dráhu prejde v 6.sekunde? [0,33 m]
10. * Dve telesá sa začali súčasne pohybovať rovnomerne zrýchlene, prvé s počiatočnou rýchlosťou 10 m.s-1 a  so zrýchlením 6 m.s-2, druhé bez počiatočnej rýchlosti a so zrýchlením 8 m.s-2. Za akú dobu budú mať obe telesá rovnakú rýchlosť a akú dráhu každé teleso prejde? [5 s, 125 m, 100 m] 
11. Auto zväčšilo na dráhe 54 m svoju rýchlosť z 21,6 km.h-1 na 108 km.h-1. Určte jeho zrýchlenie, ak sa pohybovalo rovnomerne zrýchlene. [8 m.s-2]
12. Pri voľnom páde padá jedno teleso dvakrát dlhšie ako druhé. Porovnajte rýchlosti dopadu oboch telies a dráhy, ktoré pri tomto pohybe prejdú. [prvé 2xrýchlejšie, 4xdlhšia dráha]
13. Teleso padá voľným pádom z výšky 45 m. Určte dobu jeho pádu a rýchlosť dopadu. [3 s, 30 m.s-1]
14. Teleso padajúce voľným pádom prešlo za posledných 0,5 s dráhu 10 m. Určte rýchlosť telesa v okamžiku dopadu. [23 m.s-1]
15. Teleso prešlo pri voľnom páde posledných 60 m dráhy za 2 sekundy. Ako dlho a z akej výšky padalo? [4 s, 80 m]
16. Z nehybne visiaceho vrtuľníka vypadlo teleso, o sekundu potom ďalšie teleso. Určte vzdialenosť oboch telies za 2 s po páde prvého telesa. Odpor vzduchu neuvažujeme. [15 m]
17. Vlak pohybujúci sa rýchlosťou 54 km.h-1 sa začal pohybovať rovnomerne spomaleným pohybom so zrýchlením 0,4 m.s-2. Za akú dobu sa jeho rýchlosť zmenší trikrát a akú dráhu pritom prejde? Za akú dobu vlak zastaví a aká bude jeho brzdná dráha? [24 s, 250 m, 38 s, 280 m]
18. Vodič automobilu, idúceho rýchlosťou 100 km.h-1 zbadal na ceste prekážku a začal brzdiť so spomalením 5 m.s-2. Akú dráhu do zastavenie automobilu prešiel, ak vodič na nebezpečie zareagoval s oneskorením 0,7 s? [97 m]
19. Vlak idúci rýchlosťou 72 km.h-1 môže použitím bŕzd zastaviť za dve minúty. V akej vzdialenosti od stanice musí začať brzdiť, aby v stanici zastavil? [1,2 km]
20. Chlapec prešiel na saniach svah s dĺžkou 40 m za 10 s na vodorovnú dráhu, na ktorej do zastavenia prešiel 20 m. Určte jeho rýchlosť na konci svahu, zrýchlenie na oboch úsekoch dráhy, celkovú dobu zjazdu a priemernú rýchlosť na celej dráhe. [8 m.s-1, 0,8 m.s-2, 1,6 m.s-2, 15 s, 4 m.s-1]
21. Dva vlaky sa na dvoch rovnobežných koľajách pohybujú proti sebe: prvý rýchlosťou 36 km.h-1, druhý rýchlosťou 54 km.h-1. Cestujúci v prvom vlaku zistil, že druhý vlak prešiel okolo za 6 sekúnd. Aká je dĺžka druhého vlaku? [150 m]
22. Motorový čln prepláva rieku so šírkou 300 m, pričom ho unáša vodný prúd. Rýchlosť člnu vzhľadom k vode je 1,6 m.s-1, rýchlosť vodného prúdu vzhľadom k brehom je 1,2 m.s-1. O akú vzdialenosť unesie voda čln v smere prúdu rieky? Akú dráhu pri preplávaní rieky člny prejde a akou rýchlosťou sa pri tom pohybuje? Aký uhol zviera vektor výslednej rýchlosti člnu so smerom kolmým k brehom rieky? [225 m, 375 m, 2 m.s-1, 37°]
23. Kabína centrifúgy, ktorá je umiestnená vo vzdialenosti 6 m od osi otáčania, vykoná za 60 s 30 otáčok. Určte veľkosť jej rýchlosti a uhlovú rýchlosť. [19 m.s-1, 3,1 rad.s-1]

24. Minútová ručička hodiniek je trikrát dlhšia ako sekundová. V akom pomere sú veľkosti rýchlostí ich koncových bodov? [20]
25. Určte uhlovú rýchlosť, s akou rotujú Zem okolo svojej osi? Aká je veľkosť rýchlosti bodov ležiacich na rovníku? Stredný polomer Zeme je 6400 km. [7,3.10-5 rad.s-1, 470 m.s-1]
26. Priemer kolesa traktora je 1,2 m. Určte uhlovú rýchlosť kolesa, ak ide traktor rýchlosťou 2,4 m.s-1. [4 rad.s-1]
27. Rýchlosť bodov, ktoré ležia na obvode rotujúceho kotúča je 6 m.s-1. Rýchlosť bodov, ktoré ležia o 20 cm bližšie k osi otáčania, je 4 m.s-1. Určte uhlovú rýchlosť kotúča. [10 rad.s-1]
28. Koleso s polomerom 60 cm vykonáva 1000 otáčok za minútu. Určte dostredivé zrýchlenie bodov ležiacich na jeho obvode. [3,3.103 m.s-2]
29. Akú trajektóriu opisuje koniec ihly gramofónovej prenosky vzhľadom na a) povrch gramofónu, b) prenosku, c) otáčajúcu sa platňu?
30. Z určitého miesta na diaľnici vyštartoval automobil rovnomerným pohybom rýchlosťou 80 km.h-1. Po uplynutí 1,5 h vyštartoval za automobilom z toho istého miesta motocykel stálou rýchlosťou 100 km.h-1.

a) Za aký čas od štartu automobilu ho motocykel dostihne? [7,5 h]
b) V akej vzdialenosti od miesta štartu motocykel dostihne automobil? [50 km]
c) V akej vzájomnej vzdialenosti sa vodiči nachádzajú po piatich hodinách od štartu automobilu? [600 km]
31. Vlak sa pohybuje rovnomerne rýchlosťou 72 km.h-1. Aká je rýchlosť cestujúceho vzhľadom na koľajnice, ak sa prechádza vozňom rýchlosťou 1,5 m.s-1 a) v smere pohybu vlaku, b) proti smeru pohybu vlaku. [21,5; 18,5 m.s-1]
32. Uveďte, ktoré z daných závislostí opisujú rovnomerný priamočiary pohyb:
a) s = At + B, A = 3 m.s-1, B = 3 m

b) s = C + Dt2, C = 2 m, D = 5 m.s-2
c) v = E + Ht, v = 5 m.s-1, H = 3 m

33. Atlét prebehol v bezvetrí dráhu 400 m rovnomerným pohybom za 45,35 s. Akou veľkou rýchlosťou sa pohyboval? Odhadnite, ako by sa zmenil čas behu atléta, ak by fúkal vietor rýchlosťou 2 m.s-1 proti smeru jeho pohybu? [8,82 m.s-1, +13,3 s]
34. Cyklista prešiel dráhu 900 m za 3 minúty. Aká bola jeho priemerná rýchlosť? Za aký čas by pri tejto priemernej rýchlosti došiel do vzdialenosti 12 km?

35. Vodič chce dosiahnuť priemernú rýchlosť 70 km.h-1. Štvrtina dráhy, ktorú má prejsť, vedie uzavretou osadou, ktorú prechádza maximálnou rýchlosťou 60 km.h-1. osmina dráhy tvorí úsek s rýchlosťou obmedzenou na 30 km.h-1. Akou rýchlosťou by musel prejsť zvyšný úsek dráhy, aby dosiahol danú priemernú rýchlosť?
36. Nad letiskom preletelo lietadlo rýchlosťou 600 km.h-1 a za hodinu tým istým smerom prúdové lietadlo rýchlosťou 1200 km.h-1. Za aký čas a v akej vzdialenosti od letiska dobehne druhé lietadlo prvé? [1 h po druhom, 1200 km od letiska]
37. Traktor a motocykel vyjdú súčasne proti sebe po priamej ceste. Začiatočná rýchlosť vozidiel je 6 km, traktor ide rýchlosťou 10 m.s-1, motocykel 20 m.s-1. Za aký čas od štartu a v akej vzdialenosti od začiatočnej polohy traktora sa obe vozidlá míňajú? [200 s, 2 km]
38. * Vlak ide rýchlosťou 12 m.s-1 po vodorovnej trati. Kvapky dažďa padajú zvislo rýchlosťou 9 m.s-1. Aká veľká je rýchlosť kvapiek vzhľadom na okná vlaku? Aký uhol zvierajú stopy dažďových kvapiek na okne vlaku so zvislým smerom? [15 m.s-1, 53°8’]
39. Pre účinnosť bŕzd osobného automobile je predpísané, že automobile pohybujúci sa po vodorovnej vozovke rýchlosťou 40 km.h-1 musí zastaviť na dráhe 15,4 m. Aké veľké je pritom zrýchlenie automobilu? [4 m.s-2]
40. * Kameň padá voľný pádom do priepasti hĺbky 122,5 m. Za aký čas od začiatku pádu počujeme dopadnutie kameňa, ak je rýchlosť zvuku vo vzduchu 340 m.s-1? [5,36 s]
41. * Teleso padajúce voľný pádom prešlo v poslednej sekunde svojho pádu jednu tretinu celkovej dráhy. Ako dlho a z akej výšky padal? [5,45 s, 146 m]
42. Lietadlo letí rýchlosťou 600 km.h-1, vrtuľa lietadla sa otáča uhlovou rýchlosťou 200 rad.s-1. Akú dráhu preletí lietadlo počas jednej otočky vrtule?

43. Po zápalnej šnúre sa šíri plameň rýchlosťou 30 m.min-1. Aká dlhá musí byť šnúra, aby sa odpaľovač mohol vzdialiť do vzdialenosti 200 m, ak sa pohybuje rýchlosťou 4 m.s-1? [25 m]
44. Bežec bežal hore kopcom rovnomerne rýchlosťou v1 a dolu tým istým kopcom rovnomerne rýchlosťou v2. Aká bola jeho priemerná rýchlosť? [2v1v2/v1+v2]
45. Voľne padajúce teleso má v bode A rýchlosť 30 m.s-1 a v bode B rýchlosť 50 m.s-1. Aká je vzdialenosť bodov A a B? [80 m]
46. Lietadlo letí rýchlosťou 540 km.h-1. Vrtuľa pri jednej otáčke vykoná posuvný pohyb 4,8 m. Vypočítajte uhlovú rýchlosť vrtule.

47. Určte veľkosť okamžitej rýchlosti telesa na rovníku, v Bratislave a na severnom póle. Polomer Zeme je 6378 km, 1 otočenie trvá 23 h 56 min. 4 s. [464,85; 311,05; 0 m.s-1]
48. Automobil má rýchlosť 72 km.h-1. Začne brzdiť so stálym zrýchlením -2 m.s-2. Koľko táčok urobia jeho kolesá s priemerom 60 cm, kým sa auto zastaví? [53]
49. Z výšky 45 m začala voľne padať oceľová gulička. Ako dlho jej trval pád? Aká bola jej rýchlosť pri dopade? Ako by sa zmenila rýchlosť dopadu, ak by nebola z ocele?

50. Drevená gulička padala z výšky 50 cm do vody. Ponorila sa do hĺbka 20 cm. Určte spomalenie guličky, ak jej pohyb vo vode bol rovnomerne spomalený?

51. Lopta padala voľným pádom z výšky 39,6 m na pružnú podlahu, od ktorej sa odrazila s polovičnou rýchlosťou ako je rýchlosť dopadu. Do akej výšky vystúpi pri druhom odraze? Aká doba uplynula od začiatku deja po ďalší dopad? [9,9 m, 5,682 s]
